

打造“好房子”要把人放在第一位

【巴渝论坛】

■新重庆·重庆日报评论员 藏博

1400多年前，唐代诗人杜甫写下“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”，将人们对安定生活的诚挚向往、对一方屋檐的朴素情感，具象为令人动容的诗句。

古人期盼“住有所居”，今人追求“住有优居”。12月，重庆在打造“好房子”上动作频频：1日，《重庆市支持“好房子”加快发展十条措施》正式出台，打造“好房子”全体系解决方案；15日，《好房子技术导则（保障性住房）》正式开始施行，着眼于保障性住房建设确立“新标尺”。

事实上，打造“好房子”，不是重庆一地一事，而是全国全面铺开的大事、要事。从

2022年初次提出，到2025年出现在政府工作报告中，从今年8月发布的《中共中央国务院关于推动城市高质量发展的意见》，到日前的中央经济工作会议再度强调——“好房子”这一概念，逐步被纳入顶层设计范畴，“有序推动‘好房子’建设”也将被作为一项重点工作来加码推进。

“好房子”，好在哪儿？先从3个数据说起：3米高、14项“提升”、“6633”标准。住宅层高不低于3米，意味着更大的空间、更好的采光，这是“好房子”建设的底线要求；14项“提升”，指向加装电梯、增强隔声性能等，这是“好房子”建设的核心标准；“6633”标准，让房子不霉、不堵、防电、防火、省心、省钱……这是“好房子”的建造要点。更安全、更低碳、更绿色、更智能，“好房子”的好，是一种多维度、全方位的好。

读懂了“好房子”好在哪，就不难发现一个核心宗旨——把人放在第一位。房子，是拿给人住的。保障人的安全、改善人的体验，是“好房子”应有的样子。每一套房子都关乎民生，而民生是社会和谐之本。高层有部署，市场有需求，重庆有行动。那么，重庆怎么建“好房子”，怎么让“好房子”成为人们住得安心、顺心的房子？

保障人的体验，重庆自上而下部署，自下而上推进。值得关注的是，重庆尤其注重保障性住房和城市更新住房。其中，保障性住房，重点解决的是在有限面积内提升居住品质，满足保障对象的多样性需求。而城市更新住房，则着力解决老旧小区居民的急难愁盼问题。简言之，在重庆，“好房子”不一定非得是“贵房子”“新房子”。精准对接不同群体的需求，即便是“老房子”“小房子”，

也照样能成为人们居住生活的温馨港湾。

保障人的体验，重庆以全链条支持体系赋能。在设计端，重庆通过主题展、设计大赛等广集灵感；在政策端，重庆陆续发布一系列支持“好房子”建设的政策措施；在土地端，重庆坚持“优地优配”，优先供应位于城市核心区、紧邻轨道站点的优质地块……从设计到运维的全链条布局，让“好房子”建设有了清晰的落地路径，也为重庆持续提升人居品质提供了抓手。这份兼具智慧与温度的用心，正勾勒出山水之城宜居宜业的新图景。

建造“好房子”，只有进行时，没有完成时。下一步，重庆还计划在“十五五”期间每年新增10个以上示范项目，让“好房子”加速从“示范”走向“普及”。相信随着越来越多的“好房子”进入人们的生活中，“住有优居”的民生愿景一定能更快照进现实。

藏在一张收款码里的爱心接力

■新重庆·重庆日报评论员 王瑞琳

一条小吃街，竟然都是同一个收款码？这不是一个“乌龙”，而是发生在福州一条小吃街上的真实一幕。原来，小吃街上一家煎饼摊主张建武不久前不幸确诊癌症，周边商户知道后，相约一同换上他的收款码，通过捐赠全营业额等义卖形式，帮同行一一把。

善意如星星之火，点亮了一场爱心接力。小吃街位于当地大学附近，同学们得知此事，纷纷前往支持，在爱心摊位前排起长长的队伍，还有人付款时默默加钱。当地民政部门也及时回应，启动协作救助机制，承诺若张建武返回福州医治，将根据实际情况提供必要生活救助，并全力协调医疗资源，保障其顺利就医。

平日里是“竞争对手”，关键时刻守望相助，“小人物”的大爱最令人动容。卖麻辣烫的岑女士到小吃街摆摊不久，一开始遇到不少问题，总去咨询张建武。昨天“你帮我”，今天“我帮你”，病魔无情，但人间有爱。这不是什么惊天动地的善举，却见真情、见悲悯。一条小吃街里的烟火气，在这真真切切的相互扶持中得到了升华。

维持一个社会的温度，往往有赖于跨越疏离的自发团结。我们生活在一个陌生人密集的时代，也面临着原子化社会的孤独感。当人际关联越发松散，当公共生活

中的戒备心逐渐增强，如何对抗隔阂与猜忌？小吃街上的同一个收款码说明：善意从未缺席，人性始终有光。温暖他人，不过在一念之间，不过是“勿以善小而不为”的主动和清醒。

善不是稀缺品，是共识，是氛围。回望2025年，平凡岁月总有闪光瞬间：年初，山东司机被困山路上急得抹泪，重庆大哥帮他开车下山；各地不少商户推出“报暗号吃爱心餐”，用一份份体贴的免费简餐帮助困难的人；近日，广西百色街头又现市民“合力抬车救人”景象……我们与善的距离有多近？答案，就藏在这些朴素的行动中。

爱心需要你我接力，也值得倍加呵护。回到小吃街的故事中，对于摆摊谋生的小生意人而言，其抗风险能力通常较为薄弱，“手停口停”不是玩笑。在这种现实面前，摊主们捐出全天营业额，是需要决心和魄力的。对待这些好人，当地不妨给予一定的物质或精神激励，让好人得到好报，同时以此为契机进一步改善经营环境、强化兜底支持。

有网友在相关报道的评论区留言：“煎饼叔叔不孤单，整条街都是后盾！”目前，张建武已回到福州继续接受治疗，有医院表示，将全程为他提供就医便利。“煎饼叔叔”的后盾，何止整条小吃街。从商户们换码捐款，到同学们排队支持，再到城市的快速响应，这场跨越身份与地域的爱心接力，定将带给张建武更多希望与力量。



漫画/王少华

付费才能参加志愿活动、花钱就能买到证书、到场拍照即完成服务……据报道，由于志愿服务与评优评先等挂钩，不少人选择花钱“走捷径”，催生出一条围绕志愿服务的灰色产业链。有人在网上公然叫卖志愿者证书，有商家提供马甲、场地、拍照一条龙“套餐”。

点评：一纸证书买得来，志愿精神买不来。把奉献爱心异化为摆拍表演，甚至明码标价地买卖，无疑背离了志愿精神的初心。相关部门需加强对志愿服务组织和活动的监管，严厉打击非法社会组织和虚假志愿项目，坚决斩断灰色产业链，为志愿服务保留一片净土。

重庆好青年 青年好榜样 2025年“重庆好青年”发布

两江潮涌，青春澎湃。12月24日晚，由共青团重庆市委主办的2025年“重庆好青年”宣传选树发布活动，在重庆师范大学（大学城）校会堂举行。在掌声、感动与热泪中，10名（个）优秀青年个人（集体）荣膺“重庆好青年”称号。

活动自今年7月正式启动以来，受到了社会各界的高度关注和积极参与。经广泛推荐、层层比选与审慎评议，最终评选出10名选树对象。他们来自不同的领域，却回答着同一个命题：何为新时代“重庆好青年”？他们是群山环绕间的红岩星火，也是江河奔涌中的奋进足印，更是那些将个人理想深深嵌入新重庆发展蓝图的闪光身影。

重庆市公安局水上分局朝天门派出所
团队平均年龄35岁，青年占比72%



“两江四岸”核心区域，21公里岸线，这里是重庆市公安局水上分局朝天门派出所的青春战场。从1950年到今天，75年光阴，从木棚报警点到数字江岸警务站，一代代青年民警把“忠诚、爱民、担当”刻进骨血。

面对新时代“大客流”“网红地”的平安考题，他们多措并举，夯实溺水防范救助，守护群众生命安全；他们创新机制，深化矛盾纠纷化解，用科技与速度筑牢生命防线。

聚焦长江经济带高质量发展的时代命题，他们大力推行服务警务，把普法课堂搬到码头，把服务窗口设进船舱，用“主防+服务”托举黄金水道平安，让网红景点长红。

赛力斯集团股份有限公司问界M9团队
团队平均年龄33岁，青年占比68%



2021年10月，赛力斯集团股份有限公司组建问界M9团队。这支近千人、青年占比68%的研发团队，自此锚定一个目标：向长期被外资品牌垄断的50万元以上汽车市场，发起一场“重庆智造”的冲锋。

动力团队将“安静”作为执念，让整车级NVH达到“静谧”；性能团队打破常规，从人体生理信号中破译“晕车”密码，首创“大车不晕”；智驾团队直面山城8D立交，用35亿公里守护里程和127种场景数据，构筑安全壁垒；测试团队扎根极限环境，以超50项专项严苛测试，铸就可靠品质；工艺团队在36天内完成行业需两个月的产线调试，创造“量产速度”。

连续18个月问鼎50万级销冠，累计交付超24万辆——这是重庆青年的智造担当，更是“重庆智造”的发展答卷。

黄伟 图片由共青团重庆市委员会提供

■郭元鹏

生产经营单位从业人员发现事故隐患及时向单位报告，不但可以帮助消除隐患，还能获得现金奖励。如今，类似的“吹哨奖励”机制已在山东省、江苏省、重庆市等多地推行，将一线员工转化为安全管理群防群治新格局。

安全隐患的可怕之处，在于其隐蔽性和突发性。炼钢车间的冷凝水、塔吊的异常声响、冷却塔的烟苗、氢气站的异常雾气……对这些看似不起眼的细节，一旦放任不管，就可能酿成无法挽回的事故。过去，不少生产经营单位的安全管理依赖专业人员的定期巡查，却容易忽略一线员工的日常感知。然而，一线员工最熟悉岗位的环境和流程，对细微变化的敏感度远超旁人。“吹哨奖励”机制的核心，就是承认并激活这种基层感知力，让员工从“要我安全”的被动遵守者，转变为“我要安全”的主动参与者。

奖励的意义，远不仅限于金钱本身，更在于传递一种重视安全的价值导向。当员工发现隐患并上报，能得到认可和回报，就会打破“多一事不如少一事”的懈怠心理，打消“怕得罪人、怕被质疑”的顾虑，才会在遇到隐患时主动上心、果断处置。这种激励形成的良性循环，会让关注安全、排查隐患成为一种习惯，并融入日常工作每一个环节。久而久之，企业内部就会形成人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全的浓厚氛围，从根本上压缩隐患滋生的空间。

“吹哨奖励”，为安全打好提前量。安全从来不是某一个部门、某几个人的事，而是需要全员参与的系统性工程。从企业车间到医院食堂，从建筑工地到化工场站，不同场景下的案例都证明，只有让每一个岗位都成为安全责任岗，每一位员工都成为安全监督员，才能构建起全方位、无死角的安全防护网。这种治理模式的转变，让安全责任真正下沉，落实到每一个环节、每一个人，让应急管理从“事后忙应对”变成“事前有底气”。

风险隐患的排查，就藏在生产生活的细微之处。“吹哨奖励”机制抓住了安全治理的关键环节，用正向激励的方式激活基层安全活力，让每一位从业者都成为安全防线的守护者，推动安全治理从被动应对向主动预防转型。这一机制为企业安全管理提供了新模式，更为创新全社会安全治理模式提供了有益借鉴——唯有扎根基层、依靠群众，才能筑牢安全发展的坚实根基。

庄济宇

28岁 巫山县骡坪小学教师
2021年，庄济宇背着吉他，走进巫山海拔1200米的石印教学点。这里的21名留守儿童多数羞怯内向，他用音乐叩门，自费开设吉他社团。



刘畅

32岁 重庆魅影文化传媒有限公司创始人
90后创业者刘畅，在短视频浪潮初起时，便创立“不齐舞团”，将活力舞步与洪崖洞、解放碑等重庆地标完美融合，单条视频海外播放量破千万，让重庆站上短视频平台C位。



向余望

22岁 重庆铜梁龙足球俱乐部有限公司一线队队长

7岁开始接触足球，12岁接受系统训练，19岁成为重庆职业足球俱乐部史上最年轻队长。向余望用4年时间，带领球队从中冠到中超实现“三级跳”。他累计贡献42球12助攻，斩获中乙金靴、中甲本土金靴。



李秋甫

32岁 大足区国梁镇卫生院医疗部负责人
身患截瘫的李秋甫，没有向命运低头，反而将全部心力倾注于基层医疗卫生事业。



李青

31岁 重庆禾启盛农业发展有限公司董事长
2020年，李青放弃北京30万年薪，返乡创“禾启盛”电商，因为“好果子，不该烂在山上。”



吴英杰

24岁 中国汽车工程研究院新能源科技有限公司电池安全测试初级工程师
2023年3月19日晚，轨道交通1号线车厢里，一名男子突然抽出随身携带的双刃刀，猛刺邻座女乘客胸口，紧接着又试图继续行凶。



何耀威

35岁 重庆三峡电线电缆科技股份有限公司董事长
2013年，何耀威从父亲手中接过“接力棒”，扎根电缆行业，将创新作为核心战略。



常硕

35岁 重庆邮电大学学生工作部副部长
作为全市唯一的“90后”全国高校辅导员年度人物，常硕扎根思政工作一线十年，始终坚守“育人为本”的初心，将思政工作融入学生成长全周期。



从“感动重庆十大人物”到“全国见义勇为英雄”“全国道德模范”。他说：“年轻人应该有自己的血性，看到不公平、不正确的事情，就要出手制止。”一句朴实的话，道出了当代的新青年模样：无所畏惧，敢于担当！

从6亿元到26亿元的跨越，他用创新书写从“制造”到“智造”的青春答卷。